

## 李强主持国务院第三次专题学习

新华社北京8月21日电 8月21日下午,国务院以“加快发展数字经济,促进数字技术与实体经济深度融合”为主题,进行第三次专题学习。国务院总理李强主持专题学习。中国工程院院士陈纯作了讲解。国务院副总理丁薛祥、张国清、刘国中作交流发言。

李强在听取讲座和交流发言后指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视发展数字经济,习近平总书记作出一系列重要论述,为我国数字经济发展指明了方向,引领数字经济发展取得显著成就。要深入

学习贯彻习近平总书记关于发展数字经济的重要论述,把握新一轮科技革命和产业变革新机遇,促进数字技术和实体经济深度融合,不断做强做优做大数字经济,更好助力经济总体回升向好、赋能高质量发展。

李强指出,我国具有超大规模市场、海量数据资源、丰富应用场景等多重优势,数字经济发展具有广阔空间,要统筹发展和安全,发挥优势、乘势而上,协同推进数字产业化和产业数字化,推动数字经济发展不断取得新突破。要坚定不移立足自主创新,发挥新型举国

体制等优势,强化基础研究攻关,加强前沿技术研发,打好关键核心技术攻坚战。要聚焦数字经济产业化战略前沿,大力发展数字经济核心产业,推动数字产业集群发展,发挥领军企业龙头带动作用,促进大中小企业协作。要立足不同产业特点和差异化需求,把握数字化、网络化、智能化方向,利用数字技术对传统产业进行全方位、全链条改造,推动制造业、服务业、农业等产业数字化,降低中小企业数字化转型成本。要继续适度超前推进数字基础设施建设,创新数据要素开发利用机制,加强人才培

养引进和干部专业素质提升,夯实数字经济发展的基础支撑能力。

李强指出,数字经济发展离不开良好的环境。要强化系统观念,加强跨部门协同和上下联动,汇聚各方合力,加快推动重大任务和重大工程落地。要坚持促进发展和监管规范两手抓,秉持包容审慎监管态度,提高常态化监管水平特别是增强监管的可预期性,健全法律法规和政策制度,不断完善数字经济治理体系。要积极探索跨境数据管理新模式,主动参与数字经济国际合作。

## 8月份LPR非对称下调 存量房贷利率下调或加快落地

本报记者 刘琪

正如市场预期,8月21日公布的新一期LPR(贷款市场报价利率)跟进MLF(中期借贷便利)利率的下调有所调整。据中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布数据,1年期LPR为3.45%,5年期以上LPR为4.2%。前者较上月下调10个基点,后者则与上月持平。

东方金诚首席宏观分析师王青对《证券日报》记者表示,1年期LPR下调10个基点,低于本月MLF利率降幅(15个基点),或是由于接下来在引导企业和居民融资成本稳中有序的过程中,需要保持银行净息差处于合理水平,增强商业银行支持实体经济的可持续性。

在民生银行首席经济学家温彬看来,1年期LPR下调10个基点,兼顾降成本、稳预期和提效率等多重目的。

值得关注的是,自LPR改革以来,当月MLF下调后5年期以上LPR却“按兵不动”尚属首次,也出乎市场预期。

“7月份以来,楼市运行偏弱,行业信用风险引发市场关注。7月24日中共中央政治局会议对房地产市场供求关系作出最新判断,明确要求‘适时调整优化房地产政策’。由此,市场普遍预期接下来有必要通过引导居民房贷利率较大幅度下调来降低购房成本,扭转市场预期。”王青表示,本月5年期以上LPR“按兵不动”,或意味着后期“调整优化房地产信贷政策”很可能单独出台具体措施,其中或包括更大力度实施首套房贷利率政策动态调整机制,以及下调二套房贷利率下限等。

仲量联行大中华区首席经济学家及研究部总监庞庆认为,5年期以上LPR“按兵不动”,体现了在调整优化房地产信贷政策时,对增量、存量及其他金融产品价格的综合考虑,在降低居民购房成本和利息负担的同时,也有助于商业银行在主动灵活下调房贷利率、让利实体经济和稳定资产负债表、做好做细做实风险管理之间取得平衡。

温彬认为,当前,新发放贷款利率已降至历史低位,各地因城施策空间较大,且银行息差持续承压。5年期以上LPR维持不变,有利于银行保持合理利润水平,为存量房贷利率调整加快落地预留空间。

王青认为,下半年降低存量房贷利率势在必行,关键在于下调幅度。参考2008年的下调比例,以及当前新、老房贷利率差,预计大概会在0.5个至1个百分点左右。在1年期LPR下调、以及近期10年期国债收益率持续下行推动下,新一轮存款利率下调或将开启。这将缓解银行净息差收窄压力,并推动银行较快下调存量房贷利率。

## 创业板公司整体实现跨越式发展 千亿元市值龙头企业示范引领作用凸显

截至2022年年底,创业板公司中

546家公司在上市后实现营业收入翻倍  
264家公司在上市后实现净利润翻倍  
472家公司在上市后实现市值翻倍

王琳/制图

本报记者 田鹏

2020年8月24日,创业板迎来注册制下首批上市企业。此后近三年时间里,创业板这艘“巨轮”锚定服务成长型创新创业企业的发展初心,以更加包容、开放的态度,接纳培育了一批兼具成长性和盈利能力的优秀企业。

据深交所公开数据显示,截至8月21日,共有1309家企业登陆创业板。整体来看,创业板公司业绩表现稳、发展潜力大,实现了跨越式发展,涌现出一批影响力大、市场认可度高的千亿元市值龙头企业。

中金公司管理委员会成员、投资银行业务负责人、董事总经理王曙光对《证券日报》记者表示,创业板自设立之初便承载着服务成长型创新创业企业的使命,试点注册制以来,创业板已成为注册制下兼具创新和成长性的一大板块,助力一大批科技创新能力强、市场认可度高的高新技术企业、战略性新兴产业企业和成长型创新创业企业通过上市提升核心竞争力,实现跨越式发展。

“成长”和“创新”属性突出  
企业业绩稳中有进

面对国内外诸多不稳定、不确定性因

素,创业板公司锐意创新,积极面对挑战,保持经营业绩稳中有进。数据显示,自2009年开板以来,截至2022年底,创业板公司实现营业收入、净利润年均增长分别约19%、12%;总资产、净资产年均增长分别约22%、21%。

在这个过程中,多家创业板公司自上市以来一直保持着持续快速成长势头。截至2022年年底,创业板公司中,有546家公司在上市后实现营业收入翻倍增长。其中,32家增长20倍、76家增长10倍以上、168家增长5倍以上。此外,264家公司在上市后净利润实现翻倍增长,其中12家公司净利润增长20倍,33家公司增长10倍以上,72家公司增长5倍以上。

从最新公布的2023年半年报业绩情况来看,经营业绩稳中有进的趋势亦得以延续。数据显示,截至8月18日,已有269家披露2023年上半年报告,合计实现营业收入5749.13亿元,平均实现营业收入21.37亿元,同比增长15.53%;合计实现净利润500.58亿元,平均净利润1.86亿元,同比增长12.38%。其中,共有140家公司实现营收、净利润双增长,占比超五成。

龙头公司的业绩表现更为亮眼。据深交所数据显示,截至2022年年底,创业板100家龙头公司中,77家公司在上市后营

业收入实现翻倍增长,其中19家公司营业收入增长20倍以上,30家公司增长10倍以上,41家公司增长5倍以上。净利润增长方面,67家龙头公司在上市后净利润实现翻倍增长,其中11家公司净利润增长20倍以上,22家公司增长10倍以上,38家公司增长5倍以上。

经纬创投管理合伙人王华东对《证券日报》记者表示,创业板公司的特点是兼具“成长”和“创新”的属性。登陆创业板的企业主营业务突出,并有一定的规模,产品市场空间大,市场认可度高,具备较大的持续增长潜力。同时,这些企业科技创新能力强,具备一定的技术优势,研发投入高,与传统产业存在明显差异。

锚定板块定位  
宁德时代等市值跨越式增长

得益于资本市场的持续助力以及公司基本面保持良好发展势头,多家创业板公司在上市后实现市值翻倍。数据显示,截至2022年年底,共计472家创业板公司在上市后市值翻倍,实现跨越式增长。其中,宁德时代、汇川技术等42家公司市值增长10倍以上,108家公司市值增长5倍以上。(下转A2版)

## 扩大优质上市公司规模是活跃资本市场的基础

——“要活跃资本市场,提振投资者信心”思考之二

彭春荣

上市公司是实体经济的“基本盘”,是资本市场发展的基石。提高上市公司质量对于活跃资本市场、提高市场吸引力具有决定性意义。

提升上市公司的质量,先要把好“入口”这一关,让更多的优质企业上市。

首先,大力培育上市后备企业,并推动其中的优质企业上市。目前A股上市公司已经有5000多家,虽然占全国企业总数的比例不足万分之一,却是各行业的领头羊和细分市场的佼佼者。要增强资本市场活力,培育优胜劣汰的市场生态,就必须大力培育上市后备企业,把拟上市公司基数做大。这如同一项体育运动,只有具备了良好的群众基础,有众多的参与者,才能培养出高水平的运动员队伍,进而

在赛场上取得良好的成绩。

多措并举培育后备企业,需要从入口上引导市场资源多向科技创新企业倾斜,更好服务国家创新驱动发展战略。各地应结合实际情况加大政策支持,鼓励创业、激励创新,引导各类投资机构为拟上市企业融资搭建平台,提供资金支持,形成结构合理、持续性强、质量高的上市后备企业梯队。

在推动优质企业上市方面,证监会近期表示,要健全资本市场服务科技创新的支持机制,助推科技企业做优做强,畅通“科技-产业-金融”良性循环,建立突破关键核心技术的科技型上市融资、债券发行、并购重组“绿色通道”,提高审核注册效率,增加优质上市公司供给。随着这些措施落地,上市公司结构有望进一步优化。

其次,中介机构“把好门”。

数据显示,截至8月20日,今年共有165家公司终止上市申请,沪深主板、创业板、科创板和北交所分别有32家、71家、41家和21家,其中,12家为上会否,153家为主动撤单。否决和撤单的原因有很多,其中不乏有“带病闯关”的,这就需要各类中介机构发挥主体作用,当好守门员。

全面实行股票发行注册制,企业上市的渠道更畅通,也给券商、会计师事务所、律师事务所等中介机构带来巨大机遇与挑战。各中介机构应提升执业水平,坚守合规意识,把“带病企业”挡在门外。

注册制下,将先前的发行上市申请文件“受理即担责”调整为“申报即担责”,将发行人质量的把关责任交给中介机构,促使其守好“入口关”的第一道防线。这督促相关从业人

员更加履职尽责,提高申报文件质量,从源头上引导优质的公司进入市场。一批业务能力差、责任心不强的中介机构会被淘汰,违法违规的中介机构会受到处罚。

发行人是信息披露的第一责任人,拟上市公司应该严格按照法律法规的要求,全面及时准确地履行好信息披露义务,不能讲假话、做假账,不能误导投资者。一旦触碰底线,发行人及其保荐机构、保荐代表人等将受到交易所或证监会的行政处罚;情节严重的将被追究法律责任。

好的开始是成功的一半,把好了公司上市的“入口”关,活跃资本市场就有了一个好的基础。

今日视点

### 恒达新材

浙江恒达新材料股份有限公司

#### 首次公开发行股票 今日在深圳证券交易所创业板 隆重上市

股票简称:恒达新材 股票代码:301469

保荐人(主承销商): 中信建投证券 CHINA SECURITIES  
审计机构: 中汇 ZHONGHUI  
发行人律师: 天元律师事务所 TIANYUAN LAW FIRM  
投资者关系顾问: REALIZE 荣正恒信

《上市公告书》《上市公司投资者关系指引》  
详见2023年8月21日《证券日报》、《中国证券报》、《上海证券报》、《证券时报》和《经济参考报》

### Heatwell

杭州热威电热科技股份有限公司

#### 首次公开发行4,001.00万股A股 并在沪市主板上市

股票简称:热威股份 股票代码:603075

发行方式:采用网下向符合条件的投资者询价配售和网上向持有上海市场非限售A股股份和非限售存托凭证市值的社会公众投资者定价发行相结合的方式

初步询价时间:2023年8月25日  
网上路演时间:2023年8月29日  
网上和网下申购日期:2023年8月30日  
网上和网下缴款日期:2023年9月1日

保荐人(主承销商): 海通证券股份有限公司 HAITONG SECURITIES CO., LTD.

《发行安排及初步询价公告》、《招股意向书提示性公告》详见今日《证券日报》、《上海证券报》、《中国证券报》、《证券时报》

### 民生健康

MINSHENG HEALTHCARE

#### 杭州民生健康药业股份有限公司 今日申购

申购简称:民生健康 申购代码:301507

申购价格:10元/股  
网上初始发行数量:2540.45万股  
网上单一证券账户最高申购数量:2.5万股

申购时间:2023年8月22日  
网下申购时间:9:30-15:00  
网上申购时间:9:15-11:30, 13:00-15:00

保荐机构(主承销商): 财通证券股份有限公司 CAITONG SECURITIES CO., LTD.  
投资者关系顾问: 傲泉

《发行公告》及《投资风险特别公告》详见8月21日《证券日报》、《中国证券报》、《上海证券报》、《证券时报》、《经济参考报》、中国金融新闻网

### 证券日报新媒体

更多精彩报道,请见——



证券日报之声

本版主编:沈明贵 编辑:吴谢美 编:王琳 制:李波 电话:010-83251808

北京 上海 深圳 成都 同时印刷